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ศูนยว์ิจัยเศรษฐกิจและพยากรณ์ทางการเกษตร (แม่โจโ้พลล์) ได้ส ารวจความคิดเห็นของ

ประชาชนในจงัหวดัเชียงใหม่ จ านวนทั้งส้ิน 403 ราย ระหว่างวนัท่ี 7 – 14 ตุลาคม 2563  

ในหัวข้อ  “ต้นยางนา ถนนสายเก่ าเชียงให ม่ -ล าพูน  เอกลักษณ์หรือ ปัญหา?”   

มีวตัถุประสงคเ์พ่ือส ารวจความคิดเห็นของประชาชนในจงัหวดัเชียงใหม่ ถึงความคิดเห็นท่ีมีต่อ

ต้นยางนาในบริเวณน้ัน ผลการส ารวจพบว่าประชาชนชาวเชียงใหม่ และผู ้สัญจรผ่าน

เสน้ทางถนนสายเก่าเชียงใหม่-ล าพูน  ส่วนใหญ่ รอ้ยละ 88.81 รูจ้ัก หรือเคยเดิน

ทางผ่านถนนสายตน้ยาง มีเพียงรอ้ยละ 11.19 เท่าน้ันท่ีไม่รูจ้ ัก และ/หรือไม่เคยเดินทางผ่านถนนสายเก่า 

เชียงใหม่-ล าพนู แต่อยา่งไรก็ตาม กลบัพบวา่มีเพียงรอ้ยละ 41.54 เท่านั้นท่ีทราบถึงประวัติความเป็นมาของตน้

ยางนาบนถนนสายเก่า เชียงใหม่-ล าพูน ในขณะท่ีรอ้ยละ 58.46 ไม่ทราบถึงประวติัความเป็นมา โดยเม่ือสอบถาม

ความคิดเห็นของประชาชนชาวเชียงใหม่ถึงปัญหาท่ีเกิดข้ึนจากตน้ยางนาต่อผูอ้ยู่อาศัย/ผูส้ญัจรผ่านถนนสาย

ดงักล่าว พบวา่ประชาชนรอ้ยละ 54.23 เห็นวา่ตน้ยางนาไม่ไดเ้ป็นปัญหา โดยใหเ้หตุผลวา่ เน่ืองจากตน้ยางนาเป็น

เอกลักษณ์ของถนนสายเก่าเชียงใหม่-ล าพูน (รอ้ยละ 68.81) เห็นวา่ตน้ยางนาสรา้งความร่มร่ืนใหก้ับบา้นเรือน/

รา้นคา้บนถนนสายเก่าเชียงใหม่-ล าพูน (รอ้ยละ 38.53) เห็นว่าตน้ยางนาท าใหร้ะลึกถึงประวติัศาสตรเ์ร่ืองราว 

ท่ีผ่านมาในอดีตตั้งแต่การก่อสรา้งถนน (รอ้ยละ 36.24) และเห็นว่าตน้ยางนาจะเป็นแหล่งดึงดูดนักท่องเท่ียวได ้ 

(รอ้ยละ 29.82) ในขณะท่ีอีกรอ้ยละ 45.77 เห็นวา่ตน้ยางนาเป็นปัญหา โดยใหเ้หตุผลวา่ เน่ืองจากก่ิงหรือตน้ของ

ตน้ยางลม้ทับถนนกีดขวางเสน้ทางจราจร (รอ้ยละ 58.70) เน่ืองจากก่ิงหรือตน้ของตน้ยางลม้ทับบา้นเรือน/รา้นคา้

ของชาวบา้น (รอ้ยละ 52.17) ตน้และรากของยางนากีดขวางเสน้ทางจราจร อาจท าใหเ้กิดอุบติัได ้(รอ้ยละ 52.17) 

และตน้และรากของตน้ยางนาท าใหไ้ม่สามารถขยายช่องทางจราจร (ถนน) ได ้(รอ้ยละ 22.83) 

  เม่ือถามถึงแนวทางในการจดัการตน้ยางนาท่ีมีอายุและทรุดโทรมลงเป็นอย่างมากในปัจจุบัน พบว่า 

ส่วนใหญ่ รอ้ยละ 61.22 เห็นวา่ ควรมีการอนุรกัษ์/ฟ้ืนฟใูหอ้ยู่ในสภาพเดิมท่ีสมบรูณ์ ในขณะท่ี รอ้ยละ 34.44 เห็น

ว่า ควรมีการตัดแต่งก่ิงต้นยางนาบางส่วนออก และมีเพียง รอ้ยละ 4.34 ท่ีเห็นว่าควรตัดต้นยางนา ท้ิงทั้งหมด  

และเม่ือสอบถามถึงความตอ้งการและขอ้เสนอแนะเก่ียวกบัมาตรการในการดแูลตน้ยางนา รวมผูอ้ยูอ่าศยั/ผูส้ญัจรผ่าน

ถนนสายดงักล่าวท่ีอาจไดร้บัผลกระทบจากตน้ยางนาของภาครฐัหรือหน่วยงานท่ีเก่ียวขอ้ง ประชาชนมีขอ้เสนอแนะ

ประกอบดว้ย 1) ควรดูแลใหต้น้ยางนาไม่ใหก้ระทบกบัความปลอดภัยของบา้นเรือนและสรา้งปัญหาดา้นการจราจร 

2) ควรมีหน่วยงานท่ีรบัผิดชอบต่อความเสียหายท่ีเกิดขึ้ น โดยการชดเชยใหก้บัผูไ้ดร้บัผลกระทบ 3) ควรมีการตดัแต่ง

ก่ิง และรากออกบางส่วน เพ่ือป้องกนัไม่ใหเ้กิดอนัตราย และ 4) ควรอนุรกัษ์และฟ้ืนฟ ูใหมี้ความสวยงาม และรม่รื่น 

เสน้ทางถนนสายเก่า เชียงใหม่-ล าพูน ถือเป็นเสน้ทางท่ีมีเอกลักษณ์ ด้วยการท่ีตลอดเสน้ทางดังกล่าว    

มีตน้ยางนาอยูเ่ป็นจ านวนมาก ประกอบกบัในช่วงฤดูแลง้ จะมีดอกกลว้ยไม้ท่ีถูกติดไวร้อบตน้ยางนาเบ่งบานสวยงาม 

ท าใหเ้สน้ทางดังกล่าวมีความสวยงาม สรา้งความประทับใจใหแ้ก่ผูท่ี้สญัจรผ่าน แต่อยา่งไรก็ตามดว้ยตน้ยางนามีอายุ

และทรุดโทรมลงเป็นอย่างมาก อาจท าใหก่ิ้งกา้นตน้ยางนาบางส่วนหกั ส่งผลต่อผูท่ี้อยู่อาศัยและสญัจรไปมา การจะ

อนุรกัษ์ใหเ้สน้ทางถนนสายเก่า เชียงใหม่-ล าพนูใหมี้ความสวยงาม และเป็นประทับใจของผูค้นท่ีสัญจรผ่านเสน้ทาง

ดังกล่าวจึงต้องพิจารณาใหร้อบคอบถึงขอ้ดีขอ้เสียท่ีจะเกิดขึ้ นต่อไปในอนาคต ไม่ว่าจะเป็นด้านความปลอดภัย  

ในการสัญจร รวมถึงอาคารท่ีพักอาศัยและประชาชนในบริเวณดังกล่าว ซ่ึงจากผลส ารวจจะเห็นไดว้า่ประชาชนยงัคง

ต้องการใหมี้การอนุรักษ์ต้นยางนาไว ้เพ่ือใหเ้ป็นเอกลักษณ์ท่ีสวยงามของพ้ืนท่ี เพียงแต่ประชาชนต้องการใหมี้

หน่วยงานหลกัในการดูแล และบ ารึงรกัษาตน้ยางนา เพ่ือใหเ้กิดความสวยงามและมีความปลอดภยัแก่ผูท่ี้สญัจรไปมา 

และผูท่ี้อาศยัอยูใ่นพ้ืนท่ี เพ่ือท่ีจะใหค้นและตน้ไมส้ามารถอยูร่ว่มกนัไดอ้ยา่งยัง่ยนืต่อไป 
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1.ท่านรูจ้กัหรือเคยเดินทางผ่านถนนสายตน้ยาง (ถนนสายเก่าเชียงใหม่-ล าพูน) หรือไม่?  

 1. ไม่รูจ้กั และ/หรือไม่เคยเดินทางผ่าน    รอ้ยละ 11.19 

 2. รูจ้กั หรือเคยเดินทางผ่าน    รอ้ยละ 88.81 

 

2.ท่านทราบประวตัิศาสตรค์วามเป็นมาของตน้ยางนาบนถนนสายตน้ยาง(ถนนสายเก่าเชียงใหม่-

ล าพูน) หรือไม่?       

 1. ไม่ทราบ      รอ้ยละ 58.46 

 2. ทราบ      รอ้ยละ 41.54 

 

 3. ท่านคิดว่าตน้ยางนาบนถนนสายตน้ยางเป็นปัญหากบัผูอ้ยูอ่าศยั/ผูส้ญัจรผ่านถนนสายดงักล่าว

หรือไม่?  

      1.ไม่เป็นปัญหา  รอ้ยละ 54.23 

 โดยใหเ้หตผุลว่า (ตอบไดม้ากกว่า 1 ขอ้) 

        1. เป็นเอกลกัษณข์องถนนสายเก่าเชียงใหม่-ล าพนู    (รอ้ยละ 68.81) 

  2. สรา้งความร่มร่ืนใหก้บับา้นเรือน/รา้นคา้บนถนนสายเก่าเชียงใหม-่ล าพนู  (รอ้ยละ 38.53) 

        3.ท าใหร้ะลึกถึงประวติัศาสตรเ์ร่ืองราวท่ีผ่านมาในอดีตตั้งแต่การก่อสรา้งถนน  (รอ้ยละ 36.24) 

        4. เป็นแหล่งดึงดดูนักท่องเท่ียว       (รอ้ยละ 29.82) 

       2.เป็นปัญหา  รอ้ยละ 45.77 

 โดยใหเ้หตผุลว่า (ตอบไดม้ากกว่า 1 ขอ้) 

         1. ก่ิงหรือตน้ของตน้ยางลม้ทบัถนนกีดขวางเสน้ทางจราจร    (รอ้ยละ 58.70) 

       2. ก่ิงหรือตน้ของตน้ยางลม้ทบับา้นเรือน/รา้นคา้ของชาวบา้น    (รอ้ยละ 52.17) 

        3. ตน้และรากของยางนากีดขวางเสน้ทางจราจร อาจท าใหเ้กิดอุบติัได ้  (รอ้ยละ 52.17) 

  4. ตน้และรากของตน้ยางนาท าใหไ้มส่ามารถขยายช่องทางจราจร    (รอ้ยละ 22.83) 

ประชาชนรอ้ยละ 61.22 บอก ควรอนุรกัษ/์ฟ้ืนฟูตน้ยางนาใหอ้ยูใ่นสภาพเดมิ  

เพราะถือเป็นเอกลกัษณท์ี่ส  าคญัของถนนสายเก่า เชียงใหม่-ล าพนู 
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4. ปัจจุบนัตน้ยางนาบนถนนสายตน้ยางมีอายุและทรุดโทรมลงเป็นอยา่งมาก ท่านคิดว่าควรมีการ

อนุรกัษ/์ฟ้ืนฟู หรือตดัตน้ยางนาเหล่านั้นหรือไม่? 

1. ควรมีการอนุรกัษ์/ฟ้ืนฟใูหอ้ยูใ่นสภาพเดิมท่ีสมบรูณ ์  (รอ้ยละ 61.22) 

2. ควรมีการตดัแต่งก่ิงตน้ยางนาบางส่วนออก  (รอ้ยละ 34.44) 

3. ควรตดัตน้ยางนาท้ิงทั้งหมด    (รอ้ยละ   4.34) 

 

5. ท่านตอ้งการใหภ้าครฐัหรือหน่วยงานที่เก่ียวขอ้งมีมาตรการดูแลตน้ยางนาและผูอ้ยูอ่าศยั/ผูส้ญัจรผ่าน

ถนนสายดงักล่าวอยา่งไรบา้ง 

     1. ควรดแูลใหต้น้ยางนาไม่กระทบกบัความปลอดภยัของบา้นเรือนและสรา้งบญัหาดา้นการจราจร 

 2. ควรมีหน่วยงานท่ีรบัผิดชอบต่อความเสียหายท่ีเกิดข้ึน โดยการชดเชยใหก้บัผูไ้ดร้บัผลกระทบ 

 3. ควรมีการตดัแต่งก่ิง และรากออกบางส่วน เพ่ือป้องกนัไมใ่หเ้กิดอนัตราย 

 4. ควรอนุรกัษ์และฟ้ืนฟ ูใหม้ีความสวยงาม และร่มร่ืน 
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ขอ้มูลทัว่ไปผูต้อบแบบสอบถาม 
  

1. เพศ 

  1.1 เพศชาย            รอ้ยละ 55.73     

1.2 เพศหญิง           รอ้ยละ 43.03 

1.3 เพศทางเลือก     รอ้ยละ 1.24 
  

2. อายุ 

  2.1 ไมเ่กิน 30 ปี                 รอ้ยละ 26.87      2.2 ระหวา่ง 31-40 ปี รอ้ยละ 16.92 

  2.3 ระหวา่ง 41-50 ปี          รอ้ยละ 13.92   2.4 ระหวา่ง 51-60 ปี รอ้ยละ 13.93 

  2.5 อายุ 61 ปี ขึ้ นไป            รอ้ยละ 28.36 

   (อายุเฉล่ีย 46 ปี ต า่สุด 16 ปี และสูงสุด 90 ปี) 
  

3. ระดบัการศึกษา 

  3.1 ประถมศึกษา        รอ้ยละ 0.25     3.2 มยัธมศึกษา        รอ้ยละ 19.70     

3.3 ปวช./ปวส.           รอ้ยละ   8.23     3.4 ปริญญาตรี     รอ้ยละ 16.21 

3.5 สงูกวา่ปริญญาตรี   รอ้ยละ  48.38     3.6 ไมไ่ดเ้รียนหนังสือ  รอ้ยละ 7.23 
 

 4.อาชีพ 

     4.1 รบัราชการ/พนักงานรฐั   รอ้ยละ 17.91   

  4.2 พนักงานเอกชน/รบัจา้ง   รอ้ยละ 15.67  

    4.3 เกษตรกร     รอ้ยละ 23.63          

  4.4 ธุรกิจส่วนตวั/คา้ขาย      รอ้ยละ 16.42 

  4.5 นักเรียน/นักศึกษา    รอ้ยละ 25.62         

  4.6 อ่ืนๆ เช่น วา่งงาน ผูส้งูอายุ   รอ้ยละ 0.75 
 

 5.ประเภทของผูต้อบแบบสอบถาม 

 5.1 ผูอ้ยูอ่าศยับริเวณถนนสายตน้ยาง   รอ้ยละ 36.07     

 5.2 ผูส้ญัจรผ่านถนนสายตน้ยางเป็นประจ า  รอ้ยละ 21.39     

 5.3 บุคคลทัว่ไป ท่ีไมไ่ดอ้ยูอ่าศยั    รอ้ยละ 42.54     

 หรือสญัจรผ่านถนนสายตน้ยาง (ถนนสายเก่าเชียงใหม่-ล าพนู) 


